



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חיש (או קלט)
עיתון יומי בלתי מסלתי בשפה אנגלית. שנה ל-
העורך: ד"ר א. מרטון. המהמיר: דוד שן
המיל: מורה חיש בע"מ. ת.א. רח' שליובר 9
XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrahi
Chadash Ltd., Tel Aviv, Schlesinger
utca 9. szám. — Tel.: 87677.

Izraelben kinos megütközést keltett Riley tábornok egyoldalú jelentése az arab átszivárgók ügyében

A jelentés vizsgálat nélkül igazolja az egyiptomi vándorlásokat és meg sem említi a Negevben történt merényleteket

Riley tábornok nyilatkozott a Uj Keletnek az ominózus jelentéséről

Lake-Success (UP és AFP) Riley tábornok, az UNO-megfigyelők közelbeli főhadiszállásának parancsnoka az "UNO-hoz" írt jelentésében foglalkozik Egyiptomnak Izráel ellen tett panaszával. A tábornok jelentése, amely izraeli politikai körökben kinos felütést keltett, azt a megállapítást teszi, hogy az elmúlt 7 hónap alatt a zsidók 4000 beduint és 1000 menekültet lütek ki Izráel területéről. A jelentés ilyenformán igazolja az egyiptomi vádakot, amelyek szerint Izráel "hadműveletet hajtott végre a beduinok kiűzésére páncéloskocsikkal és megfigyelőrepülőgépekkel. A beduinok kiűzése után az izraeli katonák felégették sátrukat és vagyonukat."

Nemcsak beduinok, de menekültek is

A tábornok jelentése azt is közli, hogy Izráel tagadja a beduinok kérésének vádját és azt állítja, hogy ezek "átszivárgók voltak, akik a háború elején a Szinaj félszigetre menekültek és aztán törvénytelenül újra visszatértek az országba." Izraeli hivatalos körök szerint ezek a beduinok "szüntelen nyugtalanságokat okozó tömeget képeznek", rendszeresen foglalkoznak csempészéssel, közlekedési eszközökre lövöldöznek és alaknazzák az utakat.

A beduinok kiűzésén kívül — hangzik Riley tábornok jelentése — márciusban az izraeli hatóságok 1000 arab menekültet lütek át a gázai sávra, az utolsó hónapban pedig a kiülődött arabok száma lényegesen növekedett. Az egyiptomi-izraeli fegyverszüneti megállapodás által levezetett vizsgálat szerint az arabok azt állították, hogy ők nem akartak Gázára menni, de a zsidók a nyilatkozat aláírására kényszerítették őket, mely szerint hozzájárulnak az átköltöztetéshez, nem térnek vissza többet Izráelbe és lemondanak minden jogokról vagyonukról illetően. Olyan hírek terjedtek el, hogy Migdál Gádót katonai területté fogadják nyilvánítani és mintegy 2000 arab lakóját kifogják ünni az országból.

Egyetlen szó sincs az izraeli panaszról

Kormánykörökben Riley tábornok jelentése nagy megütközést keltett. A fegyverszüneti egyezmény értelmében ugyanis csak a fegyverszüneti ügybizottságnak van joga dönteni ilyen panaszok felett. Riley tábornok olyan tényeket állapít meg, amelyek felett voltaképpen semmiféle vizsgálat nem volt. A fegyverszüneti ügybizottság legközelebbi ülését az arab ünnepek miatt szeptember 26-ára halasztották és csak ez a bizottság tárgyalhat bármely incidensről.

Izraeli körök furcsának találják, hogy Riley tábornok egy szóval sem emlékszik meg arról, hogy az utóbbi időben Negevben a biztonsági helyzet megromlott az egyiptomi területéről jövő állandó támadások miatt. Az elmúlt 6 hétben négy izraeli autót aknáztak alá, számos fel nem robbant aknát találtak, 20 rablási kísérlet történt különböző településeknél, két gyilkosság történt és a hatóságok több ízben ütköztek meg felfegyverzett arab bandákkal. Szeptember 5-én három egyiptomi autó hatolt be a semlegesített udzsi körzetbe. Annak ellenére, hogy ezeket az eseteket bejelentették a vegyes bizottságban, Riley tábornok jelentésében arra szorítkozott csupán, hogy az egyiptomi panaszokat ismertesse.

A migdál-gádi arabok esete

Amit pedig Riley tábornoknak a Migdál-Gádban élő arabok kiűzéséről szóló megállapítását illeti, valójában annyi történt, hogy a legutóbbi három héten 500 arabot vezettek át egyiptomi területre. Egyes arabok azt a kívánságukat fejezték ki, hogy családjaikhoz akarnak átköltözni egyiptomi területre. Az átköltözés előzetes hozzájárulásukkal, valamint az egyiptomi és izraeli hatóságok között létrejött megállapodás keretében történt, egyiptomi tisztek felügyelete mellett. Egyetlen arabot sem kényszerítették nyilatkozni aláírására, mint ahogy Riley tábornok állítja. További kiutasítások nem is történtek.

Izraeli körökben erősen cáfolják Riley tábornok azt az állítást is, hogy 400 beduint uta-

sítottak ki az országból. Az egyiptomi határon túra kiutasított átszivárgók száma csak néhány százat tett ki és ezek is olyan arabok voltak, akik a fegyverszüneti egyezmény megállapodásaival össze nem egyeztethető módon kerültek vissza Izráel területére.

Mit mond Riley tábornok? Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától):

"Az a jelentés, amelyet a beduin esetről tettem az UNO-nak, nem sérti meg az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti bizottság hatáskörét" — mondotta tudósítónknak Riley tábornok, miután Genéből visszatért Jeruzsálembe. A tábornok nem akart kommentárt fűzni az izraeli lapokban ezzel kapcsolatban megjelent cikkekhöz, mondván, hogy eddig ő csak a lapjelentéseket látta, de nincs a kezében pontos szöveg, amelyet az UNO bocsátott a sajtó rendelkezésére. "Egyiptom jelentést tett az UNO-nak, Izráel válaszolt a vádakra és nekem jogomban áll megfigyeléseket tenni és jelentést adni a megfigyelésekről. Ez nem rendkívüli dolog, hiszen rendszeresen teszek jelentéseket a palesztinai eseményekről az UNO-nak."

Tudósítónk kérdésére válaszolva kijelentette, nem hiszi, hogy találok izraeli, vagy egyiptomi államférfiakat az ügyben, "hacsak a kérdés fel nem merül az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti bizottságban, amelynek tárgyalásain esetleg résztveszek." A tábornok hangsúlyozta, hogy az egész ügyben neki csupán passzív megfigyelő szerepe van.

A náharáji incidens A náharáji incidensről beszélve a tábornok kijelentette, hogy nincs tudomása újabb lényeges fejleményekről és azon reményének adott kifejezést, hogy az ügyet végül az izraeli-transzjordán fegyverszüneti bizottságban fogják tárgyalni.

Izraeli körökben származó értesülés szerint Riley tábornok személyesen egyáltalán nem látogatta meg az incidens színhelyét, sem pedig a kiutasított beduinokat. Riley tábornok "váratlan jelentést" írt az UNO presztízusát akarta emelni, eszébejuttatván, hogy az UNO-val Palesztinában még mindig számolni kell. Mindezek ellenére, Jeruzsálemben tartózkodó külföldi megfigyelők szerint az incidensben részben adminisztrációs tévedések játszhattak szerepet és esetleges félreértések a politikai és katonai hatóságok között.

Izrael írásban fog válaszolni Lake-Success (STA). Az izraeli UNO-küldöttség köréből izraeli értesülések szerint Izráel írásbeli választ fog eljuttatni a Biztonsági Tanácsához a beduin törzsek kiűzéséről szóló egyiptomi panasszal kapcsolatban. Hír szerint ez a válasz foglalkozik fog már azokkal a kijelentésekkel is, amelyeket William Riley tábornok jelentése foglal magában.

Az UNO politikai ad hoc-bizottságához utalták az Izraellel kapcsolatos összes kérdéseket

Igazolták a nemzeti Kína képviselőinek mandátumát — Megkezdődött az általános vita

Flushing Meadows (UP). — Az UNO-közgyűlés szombat délelőtti plenáris ülésén az igazolóbizottság megtette jelentését az egyes államok kiküldöttének mandátumáról. Malik szovjetdelegátus kifogást emelt a formális kormány megbízottjának igazolása ellen és kérte, hogy a nemzeti Kína képviselőjét zárják ki a közgyűlésből. Ezt a javaslatot 41 szóval 6 ellenében elvetették, majd 43 szóval 5 ellenében és egy tartózkodással igazolták az összes mandátumokat.

Ezután kezdetét vette az általános vita. Elsőnek Stikker holland külügyminiszter szólott hozzá, aki Acheonnak a külön UNO-haderő létesítésre vonatkozó javaslatát helyeselte, mint ahogy a Szovjetunió eddigi magatartásával bizalmatlanságot keletkezett az UNO-tagállamok körében". Az esti ülésen dr. Santa Cruz chilei delegátus betérjesztette az első délamerikai határozati javaslatot, amely az összes nyugati államok mozgósítására vonatkozózik Oroszország ellen. A javaslat

Kairo (UP). — A kairói sajtó szombat jelentéseket közölt arról, hogy Beér Séva környékén izraeli csapatösszevonások vannak folyamatban, amelyek nyilvánvalóan fegyveres akcióra szolgáló előkészületek. A jelentések megbízható egyiptomi forrásokra hivatkoznak, de mértékadó egyiptomi személyiségektől nem lehetett sem miféle nyilatkozatot kapni ezekkel a hírekkel kapcsolatban.

Egyre szívósabb ellenállást fejtenek ki az északiak a három oldalról körülzárt Szöulban

A déli hadseregteret további sikereket értek el az UNO-haderők

Tokió (AFP és UP). Walker tábornok, a koreai UNO-haderők főparancsnoka szombaton repülőgépen végigszállt az összes frontszakaszok felett és visszatértekor kijelentette, hogy az UNO-csapatok mindenütt folytatják előnyomulását. Ezzel szemben a szombat esti jelentések arról számoltak be, hogy Szöulnál a már csütörtök óta szívszaverték az északi csapatok visszaverték az amerikai hadifőnök rendkívül heves támadását. A komunisták ellenállása óráról-órára fokozódik.

Hír szerint az északkoreai politikai és katonai hatóságok megkezdtek Szöul kiürítését és többek között magukkal vitték az amerikai hadifoglyokat is. A kiürítés ellenére a komunisták ellenállása a déli főváros környékén igen markáns, különösen tűzsergűk erős.

A rohamozó amerikai tengerészek támadása a Szöul melletti Yongdungpo városát romhalmazzá változtatta, de az északkoreaiak ellenállása még nem tört meg.

Dr. Bunche kapta meg az idei Nobel-békedíjat

"Mély alázattal értesültem róla, hogy az idei Nobel-békedíjat nekem ítélték." Ezekkel a szavakkal fogadta dr. Ralph Bunche, az UNO palesztinai békeközvetítője azt a hírt, hogy a norvég parlament Nobel-díj-bizottsága őt szemelte ki az 1950 évi békedíj nyertesének. Ezek az egyszerű szavak igen találóan jellemzik a Nobel-díj legújabb hordozóját. Aligha van mai világvágnak a béke és emberiség ügyének áldozatosabb szívé, és tehetségesebb szolgálója, mint a néger ösöktől származó Ralph Bunche. A magas kitüntetés Bunche a palesztinai háború békés likvidálása körül kifejtett tevékenységének elismeréseként kaptja. Hogy milyen helyes volt ez a választás, arra miben jellemzőbb, mint az, hogy amikor megérkezett Lake-Successbe Bunche kitüntetésének híre, a zsidó és arab UNO-delegátusok egyaránt osztatlan örömmel adták kifejezést felelő és lelkes szavakkal méltatták Bunche érdemeit. Ebben a kérdésben teljesen egyetértettek a volt háborús ellenfelek.

Biztató szimbólumnak tekinthetjük, hogy az idei Nobel-békedíj a világ két súlyos problémájára veti rá fényt. A díj hordozója az egyenjogúságról küzdő amerikai négerek sorából került ki, az ügy pedig, amely körül hervadtatlan érdemeit szerezte, a zsidó állam ügye volt. Szép és bátor gesztus volt ez a választás a norvég parlament részéről, mert megerősíti a hitet azoknak, akik még reménykedni tudnak a világbékében és az emberiség jobb holnapjában.

Oslo (UP). — A norvég parlament Nobel-díj-bizottsága szombaton közölte, hogy az 1950. évi békedíjat a 46 éves dr. Ralph Bunche-nak ítélte oda a pa-

Nem rosszabbodott az államelnök egészségi állapota

Páris (STA). — Az államelnök-höz közelálló körök tegnap erősen megcáfolták azokat az elterjedt híreket, amelyek dr. Weizmann államelnök egészségi állapotának romlásáról terjedtek el. A cáfolatot azokkal az Izráelben

megjelent hírekkel kapcsolatban adták ki, amelyek szerint a svájci gyógykezelése után jelenleg Párisban tartózkodó államelnök egészségi állapotában rosszabbodás állott be.

Shárét külügyminiszter a magántőke befektetésének előmozdításáról

New-York (STA). Az izraeli gyár-iparosok szövetségének Amerikában járó küldöttsége ünnepélyes fogadást adott Moshe Shárét külügyminiszter tiszteletére. A külügyminiszter beszédet mondott, amelyben kihangsúlyozta, hogy az izraeli gazdaság irányítóinak feladata magántőke-befektetésének elősegítése kell, hogy legyen az izraeli iparban, ami Izráel a Közelkelet legvirágzóbb gazdasági erőjévé fogja tenni. Izráelben a jelenlegi helyzetet az állja hatalmas felzárkózása ideje előtt, ez pedig mindaddig tartani fog, amíg "mükdöni fog az az erő, amely a zsidókat kitaszítja a külföldi államokból, a zsidóknak pedig egészséges nemzeti élet iránti vágyat ébreszt."

Izrael belső életéről szólva a külügyminiszter kijelentette, hogy a zsidó államban a nyugati demokráciák legtisztább alapelveit akarják a mindennapi életbe átültetni. A fogadáson felszólalt Aha Even washingtoni nagykövet is, aki szerint Izráel gazdasági háborújának jelszava a termelés fokozása kell, hogy legyen. Izráelnek azonnali péseket kell tenni mezőgazdasági termelésének fokozására, hogy széles és szilárd társadalmi alapot teremtsen az izraeli civilizáció számára. Az idők folyamán természetesen az izraeli életszínvonal annak lesz a függvénye, hogyan tudnak az izraeli termelők legjobb minőségben és folyton növekvő mennyiségben termelni.

Az északiak ellenállást fejtenek ki az északiak a három oldalról körülzárt Szöulban

Inconson kikötőjében új tengerez-alakulatokat tettek partra, amelyek azonnal Szöul irányában a frontra siettek és Kinpo repülőterére szünet nélkül érkeznek az amerikai "légi-karaván" szállító-gépei.

Amerikai jelentések szerint Szöulban antikommunista koreai partizánok léptek akcióba. A Szöul körüli harcokban egy dél-koreai hadosztály is résztvesz, amely átkelt a Han-folyón és az a feladata, hogy az amerikaiak oldalszárnyát védje a mandzsuri határ felől közeledő kommunista tankoszloppal szemben. Egyébként maga Szöul három oldalról körül van zárva és a harapófogó két szárnya már csak 130 kilométernyire van egymástól. Ha ez összecuszkodik, akkor 100 000 kommunista katona esik fogságba.

A puszáni hídfőből kitérve 5 dél-koreai divízió a Taegutól Pohangig terjedő 65 kilométeres frontszakaszon offenzívát indított. A támadás első eredményeként 8 kilométerre Hunghae városa a déliek kezébe esett, majd pedig péntek délután a Pohangtól 12 kilométerrel északra fekvő és fontos hadászati pontot képező Kigye városát a második amerikai hadosztály elfoglalta. A kommunisták ezen a frontszakaszon heves ellentámadásba kezdtek, de jelentősebb eredmény nélkül. Taegutól északra az első dél-koreai divízió és egy amerikai lovashadosztály tör előre. — Péntek reggel a Taegutól 18 kilométerrel északra fekvő Kassa városa elesett.

A wegwani frontszakaszon a 24-ik amerikai hadosztály az erős északkoreai támadások ellenére szilárdan tartja a Naktong-folyó nyugati partján kiépített hídfőjét. A Koreában harcoló angol csapat-egységek a Wegwától 12 kilométernyire nyugatra fekvő Csonju városát rohamozták, azonban a nagy légitámogatás ellenére is csak egyetlen magasztot tudtak elfoglalni és azt is "komoly veszteségek" árán, mert az amerikai repülőgépek tévedésből az angolokra dobták le bombáikat.

parlament Nobel-díj-bizottságának határozatát, Bunche azt válaszolta, hogy mély alázattal fogadja ezt a közlést, de úgy érzi, hogy ennek a kitüntetésnek a fénye nemcsak őra, hanem mindenképp az elhunyt Bernadotte grófra és az UNO 700 palesztinai megfigyelőjére is esik. Bernadotte gr. volt az, aki az első palesztinai "tüzet szüntess" egyezményt kiküzdötte és ő rakta le az alapjait a későbbi fegyverszüneti egyezményeknek. Hangsúlyozom kell azt is — mondotta Bunche —, hogy a palesztinai békért folytatott erőfeszítéseimben erős támaszom volt a Békéltető Bizottság és az UNO egész apparátusa.

Dr. Bunche kitüntetésére osztatlan örömet és meglepetést keltett az UNO közgyűlésén tartózkodó arab és zsidó delegátusok között.

Moshe Shárét izraeli külügyminiszter többek között kijelentette, hogy ezt a választást csak azok tudják igazán értékelni, akiknek alkalmuk volt közvetlen közelből megfigyelni azokat a herkulési erőfeszítéseket, amelyeket Bunche tett az ellenségeskedések beszüntetése érdekében és akik megcsodálhatták az ő végtelen türelmét, tapintatosságát és bölcsességét a fegyverszüneti tárgyalások során. Ez a kitüntetés méltán kijárt az Egyesült Nemzetek nagy szolgálójának és ösztönzött nyújt valamennyiünknek arra, hogy további erőfeszítéseket tegyünk az Egyesült Nemzetek nagy ügye érdekében.

Salah el-Din egyiptomi külügyminiszter nevében Hussein Kamel Bey Selen kijelentette, hogy dr. Bunche mélyen átérezte az egész palesztinai probléma sokoldalú jelentőségét. Rendkívül örömről szolgál — mondotta — hogy dr. Bunche ebben a személyi kitüntetésben részesült és műve ilyen méltó elismerésre talált.

— Megkötötték az izraeli-angol légügyi egyezményt. Londonból jelentik: Pénteken parafálták az Izráel és Anglia között létrejött légiforgalmi egyezményt Londonban. Az egyezmény aláírására a legközelebbi jövőben kerül sor. Az egyezmény értelmében Anglia és Izráel között igen széleskörű és rendszeres légiszolgálat lesz, Ludd és London kiindulási pontokkal.

HIREK

5711 Tisri 13, vasárnap
1950 szeptember 24.

Bartók Béla halálának
ötödik évfordulója

Szeptember 25-én lesz öt éve, hogy Bartók Béla, a világhírű zeneszerző és zenefolklorista hatvan-negyedikes korában New-Yorkban önkéntes szünetelésben meghalt. Horthy Miklós kormányzóság idején a budapesti Zeneművészeti Főiskolán a zongorafőtanszék tanára volt, de állásáról politikai okokból lemondott. Hitlernek megtiltotta hogy műveit a német rádió közvetítse és kemény szavakkal fordult a zsidóüldöző és gyilkoló náciizmus ellen.

Az egész világon emlékhangversenyeken emlékeznek meg Bartók Béla öt évvel ezelőtti bekövetkezett haláláról. Budapestben a gyásznapok megkezdésére este kezdődtek, Bartók Béla műveit adták elő zenekarok, zongoristák és kórusok. New-Yorkban, Párisban és Bécsben Bartók-élmékek keretében emlékeznek meg a nagy népszerűségű zeneszerző halálának ötödik évfordulójáról. (Palam Press)

Haifán leesett az első eső. A szombatra virradó éjjel hirtelen zápor esett Haifán, amely rövid ideig tartott. Reggel 8 óra 30 perckor újból megeredt az eső, amely szintén néhány percig tartott csupán. Ez volt az első jórészt (korai eső) ebben az évben.

Két és félmillió dolláros áruajándék Kanadából. A kanadai cionisták szervezete két és félmillió dollár értékű fa- és alumíniumanyagot, valamint takarókat küldött Izraelnek. A küldeményt az a kölcsön tette lehetővé, amelyet a szövetség a kanadai nemzeti banktól kapott és amelyet a kanadai cionista alapok jövedő bevételeiből fognak visszafizetni.

A budapesti Tudományegyetem új neve. Budapestről jelentik: A minisztertanács tegnapi határozata értelmében a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem új nevet kapott az új tanévben. A budapesti Tudományegyetemet ezúttal Eötvös Loránd Tudományegyetemnek fogják hívni, báró Eötvös József politikus és költő fiáról, az 1919-ben meghalt európai hírű fizikus után. (Palam Press)

„Az ostromtól a fővárosig” kiállítás Jeruzsálemben. Holnap nyílik meg Jeruzsálemben „Az ostromtól a fővárosig” című kiállítás, amely Jeruzsálem fejlődését mutatja be az elmúlt két év alatt. A kiállítást sok énykép és diagramm tarkítja. A kiállított adatokból kitűnik, hogy a városban a háború alatt 1796 védő veszítette életét és az elszervezett anyagi károk megközelítik a 13 millió fontot. A város lakossága 72.000-ról 120.000-re emelkedett. Érdekes az az összehasonlítás, amely a Jeruzsálem-környéki települések fejlődését ábrázolja. 1895-től 1947 végéig összesen 9 új település alakult, míg az elmúlt két évben létesült új települések száma 35.

Holland légügyi bizottság Izraelben. A holland repülőársaság K. L. M. repülőgépén ma érkezik Izraelbe a holland légügyi bizottság, hogy megtárgyalja Izrael és Hollandia között kötéendő légiforgalmi szerződés pontjait.

Rechovot város lett. A kormány sajtóirodája közli: A belügyminiszter pénteken külön rendeletet adott ki, amely városrá lépteti elő Rechovot. A belügyminisztérium municipiális ügyosztálya a helyi érdekcsoportokkal való tárgyalásai után terjesztette fel azt az ajánlást, hogy Rechovot város legyen. A városatvási ünnepeket ma fogják megtartani.

NYELVEKET TUDÓ,

kisegítő tisztviselőt keresünk haifai fiókunkba. — Érdeklődők forduljanak:

PALES KÖNYV- ÉS LAP-TERJESZTŐ E. T.-HEZ,
HAIFA, HAMALCHIM U. 57
(5376)

Havi részletre is!

MINDEN ÁREMELES NÉLKÜL eladunk jutányosan bútorokat és reklámékeket, európai és beföldi gyártmányokat. — SIKUNOKAT IS BERENDEZÜNK!

BUTORÁRUHÁZ

TEL AVIV, TRUMPELDOR UTCA 32. 6313

A Mapam nem megy együtt a kommunistákkal a közösi választásokon

Választási gyűlések szombatja Jeruzsálemben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A jeruzsálemi választók száma 4000-ról 51.000-re emelkedett — jelentette be Sari alpolgármester a Hiszdadrut nagytermében tegnap megtartott választási gyűlésen. Az alpolgármester bejelentette, hogy a város lakói ez alkalommal 21 városatvá fognak választani. Beszédének további részében támadást intézett a „mandátum által kinevezett polgármesterek” ellen. A Mapá, amelyet ő képvisel — mondotta — Jeruzsálemet mindennapi várossá kívánja fejleszteni, amely épülő része Izraelnek, mint bármely más város és nem képez külön nemzetközi problémát.

Az Eden-mozi nagytermében Czizling Mapam-képviselő beszélt a pártja által összehívott népgyűlésen. Bejelentette, hogy pártja önállóan megy a közösi választásokba, majd rátért a különböző ideológiai és politikai kérdésekre. Többek között kijelentette, hogy röviddel az izraeli háború kitörése előtt 16.000 romániai zsidó állott csomagjaival a kezében alijára készen, a Szochnut azonban visszatartotta őket, mivel az amerikai külügyminisztérium „nem kívánatosnak” minősítette a romániai olékat.

Az Al Hámismár pénteki száma feltűnést keltő vezércikkben vissza utasítja a Kol Háámmak azt a felhívását, hogy a Mapam induljon együttesen a kommunista párttal a közösi választásokon. A lap szerint az együttműködés

természetes volna a két párt között, ha a kommunisták baráti módon viselkednének a Mapammal szemben. Ennek azonban az ellenkezője igaz, mert a kommunista párt mindent elkövet, hogy a Mapam intézményeit aláassa és hogy ezt a pártot befektítse. A kommunista párt nem mint barát, hanem mint ellenség viseltetik a Mapam iránt. Ezért a két munkásbíróság-kérdésben folytatott esetenkénti együttműködésben nyilatkoznak meg.

Kivégezték a budapesti huspanama két fővádoltját

Tömeges letartóztatások a készlethalmazók körében

Budapest, szeptember 23. Szombaton délelőtt 10 órakor hatalmas bünyű főtárgyalása kezdődött meg a budapesti törvényszéken. A vádlottak az egyik Nemzeti Vállalat igazgatója, aligazgatója és több főtisztviselője, akik négy millió forint erejéig károsították meg az államot.

A vádlottak beismerték, hogy csalással, panamával, okmányhamisítással és feketézással milliókat szereztek és a pénz maguk között egyenlő arányban felosztották. A HUSERT (Hűsértékesítő) Nemzeti Vállalat igazgatója, Tisza Pál a bűnpár fővádoltja hosszú hónapokon át Korein János, Honti József és Honti János főtisztviselők közreműködésével a Nemzeti Vállalatnak átadott hűsmennyiség nagy részét feketén adta el étermeknek és magánosoknak. Rajtuk

külül még négy vállalati tisztviselőt avattak be a manipulációba, akik most szintén a vádlottak padján ülnek.

A munkásbíróság szombat este hirdette ki az ítéletét a vádlottak előtt. Szita Pált és Imre Jánost, a Hűsért Nemzeti Vállalat igazgatóját halálra ítélték. Kocz Józsefet 12 évi, Solt Imrét 13 évi, Márta Istvánt 15 évi és Draskóczy Józsefet, a Hűsért Nemzeti Vállalat tisztviselőjét 12 évi fegyházra ítélték a Munkásbíróság.

A halálos ítéletet szombat este a két fővádoltot végrehajtották, miután a Munkásbíróság nem terjesztette fel őket kegyelemre.

A hűsmenak háttérét az világítja meg, hogy a háborús hírek folytán bekövetkezett vásárlási láz egész Magyarország területén komoly áruhányt idézett elő. A fenti pertől függetlenül, feljelentések folytán az Államvédelmi Hivatal tömegesen tartóztatta le pénteken azokat, akiknek üzletében, vagy lakásán felhalmozott élelmiszert vagy textiláru találtak a detektívek.

A belügyminisztérium sajtóosztályának közlése szerint a letartóztatottak között van Tóth Gyuláné, Piller János és Ferenc, Szalai István és felesége, ezenkívül sok kereskedő és földművelő. Egy orvosnál tartott házkutatás során nyolc berámított Horthy-képet találtak a detektívek. A Magyar Dolgozók Pártjának központi napilapja a „Szabad Nép” szombati száma nagy cikkben emlékezik meg az árufelhalmozókról és a tömeges letartóztatásokról. (Palam Press)

Lemondott a Marshall-terv vezérigazgatója

Washington (UP). Paul Hoffmann, a Marshall-terv vezérigazgatója szombaton megrendült egészségi állapotára való tekintettel benyújtotta lemondását. Hoffmann ma 59 éves és 2 évig volt a terv vezérigazgatója. Lemondását elfogadták és utódjává eddigi hivatali helyettesét, William Foster-t nevezik ki.

Paul Hoffmann, aki a Marshall-terv irányításának átvétele előtt a Studebaker autógyári konzern elnöke volt, a hírek szerint most lemondása után a Henry Ford által alakított többszáz millió dolláros nevelési és jótékonyági alap irányítását fogja átvenni.

Blaustein beszámolt Truman elnöknek izraeli tapasztalatairól

Washington (UP). — Jakob Blaustein, az Amerikai Zsidó Tanács elnöke, pénteken audiencián jelent meg Truman elnöknel, amely alkalommal beszámolt neki Izrael gazdasági, társadalmi és politikai helyzetéről. Mint ismeretes, Blaustein augusztusban Ben-Gurion miniszterelnök meghívására Izraelben járt és az ennek során nyert tapasztalatairól számolt be Truman elnöknek.

Az audiencia után Blaustein kijelentette az újságírók előtt, hogy elmondta az elnöknek, hogy véleménye szerint Amerikának a Közelkeleten sohasem volt jobb és őszintébb barátja, mint Izrael. Izrael lakossága feltétlenül ragaszkodik a demokráciához és elvet minden totalitáris rendszert úgy beföldön, mint külföldön.

Blaustein azt is elmondta, hogy izraeli útjáról jövet Svájcban találkozott Weizmann államelnökkel. Weizmann megkérte, hogy tolmácsolja Truman elnök előtt legjobb szerencsekívánatait és nagyrabecsülését, mely kérésnek Blaustein az audiencia során eleget is tett.

Blaustein megjegyezte még, miután Truman elnök jelenleg megszállt területen gyűlést tart, nem fejezhetta be a beszámolót, ezért csütörtökön ismét meg fog jeleni a Fehér Házban.

Blaustein megjegyezte még, miután Truman elnök jelenleg megszállt területen gyűlést tart, nem fejezhetta be a beszámolót, ezért csütörtökön ismét meg fog jeleni a Fehér Házban.

Veget ért az amerikai parlament ülésszaka

Visszautasították Truman elnök vétőjét a kommunista-ellenes törvény ellen

Washington (UP). Pénteken este véget ért az amerikai parlament ülésszaka. A záróülésen a képviselőház elutasította Truman elnök vétőjét a rendfelforgató elemek tevékenységének megakadályozására szóló kommunista-ellenes törvény ellen. Mint ismeretes, ez a törvény megfosztja a kommunistaokat attól a jogtól, hogy Amerikában köztisztviselők lehessenek, utlevéllel rendelkezzenek, azonkívül elrendeli az összes kommunista és kommunista színezetű szervezetek összeírását, egyben pedig felhatalmazza a kormányt arra, hogy

háború, vagy forrongások esetén koncentrációs táborba küldje a kommunistákat.

Az amerikai parlament november 27-én nyílik meg újra. Időközben megtartják úgy a képviselőház, mint a szenátus mandátumainak feléle az új választásokat.

Öt ezer dolláros ösztöndíjak a haifai Technikum diákjainak. Newyorkból jelentik: I. R. Elisar ezredes, a haifai Technikum amerikai támogató szervezetének elnöke bejelentette, hogy tiznyolc évi öt ezer dolláros ösztöndíjat létesítenek a Technikum diákjai számára.

Magyar-hét Bukarestben. Budapestről jelentik: Bukarestben ma kezdődik a Magyar Hét, amelyet nagy ünnepekké között ülnek meg. Budapestről Jóbora Magda kultusz-államtitkár és Alexits György a Magyar Tudományos Akadémia főtájkára utazott Romániába a Magyar Hét-re, amely alatt kiállításokat tartanak, magyar operákat és szindarabokat mutatnak be és magyar nyelvű előadásokat tartanak a román fővárosban. (Palam Press)

Ma nyílik meg a hadsereg rádió-leadóállomása. Ma este 1/7 órakor Ben-Gurion hadügyminiszter és Jigál Jádín tábornok, vezérkari főnök nyitja meg a hadsereg rendszeres rádióadását. A katonai leadó naponta este fél 7-től 10-ig közvetíti a 225-ös közép- és 45-ös rövidhullámra.

BRANDSTEIN ADOLF és neje (Bustyaháza) Haifa, Abbas u. 51a címei hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátait és ismerőseiket

ERVIN fiuknak HERSKOVITS KATOVAL szerdán, október 4-én, Tisri 23, délután 3 órakor Naharián, a főrabbinátuson tartandó esküvőjükre. (Helyreigazítás)

SPORT

KERÉKPÁR

A válogató kerékpárversenyen a harmadik Makkabiéra húszan álltak a rajthoz Rechovotban: 12-en a Hápoéltól és 8-an a Makkabitól. Az 50 kilométeres távot a versenyzők jó kondícióban futották végig. Részletes eredmények: I. Moshe Visgradetzi (Hápoél) 1 óra 19 perc 40 mp II. Moshe Kohen (Makkabi) 1 óra 34 perc 3 mp III. Chajim Lipstiz (Hápoél) 1 óra 39 perc IV. Jicchák Kármel (Hápoél) 1 óra 39 perc 40 mp V. Moshe Eskenázi (Hápoél) 1 óra 41 perc VI. J. Grünspan (Makkabi) 1 óra 41 perc 30 mp A négy első helyezett képviseli Izrael csapatát, az ötödik és hatodik helyezett tartalék lesz.

TUDINAVLÓK

A MAKKABIÁRÓL

A Makkabiá vezetője felhívja a közönség figyelmét a következőkre: 1. szerdán, 27-én délután 3-ór bezárulnak a rámat-gáni stadion kapui és pontban 3 órakor megkezdődik a megnyitó ünnepség. 2. A stadionban nem adnak el jegyeket, így kéri a közönséget, hogy előre gondoskodjék belépőjegyéről. 3. A tornatanárok egyesületének tagjai, valamint a sportklubok tagjai igazolványuk felmutatása ellenében 40 százalékos kedvezményt kapnak a megnyitóra és záró ünnepélyre és 50 százalékos kedvezményt az atlétikai versenyekre. Központi pénztár: Tel-Aviv, Mikvé Jiszráél u. 3. 4. Az utótulajdonosok, valamint a taxifőfőnök, amennyiben a megnyitási ünnepélyre óhajtanak utazni, engedélyt a Makkabi irodáihoz, a Kirjába forduljanak. Engedély nélkül a rendőrség nem enged a koscsikat a stadion felé közlekedni.

Leáll a munka

a Jeruzsálemi Frumín-gyárban Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt megszűnik a munka a Jeruzsálemi Frumín-gyárban, amely a Közelkelet legnagyobb biskvit- és aprósüteményüzeme. A gyár már hosszabb ideje cukorhiányban szenved és ez a köz ellátásügyi minisztérium csak a legközelebb érkező nagyobb cukorszállítványból tudja ellátni a cég szükségleteit. Ennek következtében az üzem 100 munkása, akiknek nagyrésze napszám-alapon dolgozik, munka nélkül marad.

Jugoszláviában nem hordhatnak fegyvert a mohamedán nők. A jugoszláv kormány fennideletet adott ki, amelyben eltiltja a mohamedán nőket a fegyver viselését. Jugoszláviában 900.000 mohamedán él, akik között a kormány rendelete, nagy elkeseredést váltott ki, miután vallási érdeklődés megbantva érzik magukat általa. (Palam Press)

IZRAELI OPERA

TEL-AVIV, szeptember 24-en, vasárnap 19-kor a Habimában HAIFA, szeptember 28. csütörtök este 9 órakor az Armon moziban A SEVILLAI BORBELY Vezényel: G. Singer Jegyelövétel: Tel-Avivban, Beilin, Allenby 67. — Haifán a Binzberg-irodában.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemek, - 10.30: zenei innen-onnan, 11: hanglemek, 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13: katonai műsor, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.45: Ruth Minza óboahangversenye, 17: hanglemek, 18: hírek, 19: jiddisnyelvű adás új olék részére (rövidhullám), - 19.45: Tenách-részletek (Divré Hájáim II. 21-22), 20.30: hírek, 20.45: „A föld szava” műsor a Keren Kajemet évi konferenciája alkalmával, 22.15: angol hírek, 22.25: hírosszefoglalás, - 22.30: hanglemek.

Este 8.15-kor a rádió magyar nyelvű adást közvetít a 33.3 m-es rövidhullámsávon.

Zöldeség MAGOK Virág hagymák palánták

HAZOREA T. A. HAGALIL 7. Technika Mechanika szomban Magyar nyelvű tanácsadás.

Apróhirdetések

Vízvezeték, fűrdőszobaszabereselés alakitás, javítás, garanciával. G. Yenes, T. A., R. Nachmani 87 Petach-Tikva ut. sarok. b259

Női- és gyermekruhaszabászat (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Ziszóvia Nándornál, T.-A., Lessing 14. sz. Gordon mellett, 4-es utóbusszjárat. b340

JAMBOR ELISEVA kölcsonkönyvtárban, T.-A., Allenby 84. az udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárol. (A15)

Fleischer Zsigmondát Natanjáról kérjük, hogy vasárnap délelőtt 7-11 órá között kiadóhivatalunkban Friedmann urat felkeresni sziveskedjék. b341

3 1/2 méteres, 280-as lift, jó állapotban eladó. Bodner Testvérek, Jaffa, 289. út 18. sz. üzlet (a fogház mellett). (b310)

Legjobb magyar könyvtár a „Hedash”. Könyveket magas áron eladása. „Hedash”, T.-A., Hayarkon 50. sz. (Allenbytől a 6-ik ház)

Lapkihordó, lehetőleg kerékpárral azonnal felvétetik a haifai fiókkiadóban, Shapira 13. b342

Olcso pénstért jó bútor, Nagy választék. Uj oléknak kedvezmény! Fuchs és Freimann, Jaffa 299 u., az Anglo-Palestine Bank épületében. (b346)

Lakótársnót keres Schlesingerné, Jaffa, Salameh u. 15, I. e., balra, d. u. 5 órakor. (b344)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. sz. Telefon: 67677.